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9.1. (Ne)ponoime se

Ta dne$ni mladez. Jsou tak zkaZeni t&mi rychlymi pocitaci a médnimi ,,dynamickymi“ jazyky. Rychle
napsat, pak dodat a ladit a% nakonec (jestli viibec). Za mych &asti jsme dodrZovali disciplinu. Rikdm
disciplinu! Museli jsme pséat programy rucné, na papir a cpat je do poc&itace na dérnych stitcich. A ono
se nam to libilo! A coZe? Ze je ten nadpis anglicky? Budte radi, e nenf v rusting. Mnozi z vés ani nevi,
jak predist jednotliva pismenka azbuky. No dobr4, trochu zvaZnim. D4 se to pfeloZit jako ,testovani
jednotek” nebo ,,jednotkové testovani“. Jesté se k tomu dostaneme.

V této kapitole si napiseme a odladime par pomocnych funkci pro konverzi na a z ¥imskych ¢&isel. Zpa-
sob tvorby a ovéfovani ¥fimskych &isel jsme si ukazali v podkapitole P¥ipadova studie: Rimska &isla. Ted
si poodstoupime a zvaZime, kolik by dalo prace rozsifit ptivodni kéd na obousmérné pomocné funkce.

Pravidla pro fimska ¢isla vedla k fadé zajimavych postiehu:

1. Existuje jen jeden spravny zpusob vyjadieni konkrétniho ¢isla ¥imskymi ¢islicemi.
Plati také opak. Pokud je Fetézec znakd platnym fimskym ¢islem, reprezentuje jen jedno mozné
¢islo (to znamena, Ze fetézec miiZe byt interpretovan jen jednim zpdsobem).
3. Rimskymi &isly lze vyjadfit jen omezeny rozsah &isel, konkrétné od 1 do 3999. Rimané pouZiva-
li nékolik zptusobt vyjadieni vétsich &isel. Tak naptiklad pruhem nad #imskym ¢&islem vyjad-
fovali, Ze jeho ¢iselnd hodnota musi byt vynasobena tisicem. Pro dcely této kapitoly budeme
uvaZovat jen Fimska &isla od 1 do 3999.
Neexistuje zptsob, jak fimskymi ¢islicemi vyjadfit nulu.
Neexistuje zpusob, jak fimskymi ¢islicemi vyjadrit zdporna cisla.

> o

Neexistuje zptsob, jak fimskymi ¢islicemi vyjadfit zlomky nebo neceloc¢iselné hodnoty.

Zatnéme mapovat, co by takovy modul roman.py mél délat. Bude obsahovat dvé hlavni funkce,
to_roman() (na fimské ¢islo) a from_roman() (z fimského ¢isla). Funkce to_roman() by méla pievzit
celé &islo v intervalu od 1 do 3999 a vratit jeho reprezentaci ¥imskymi ¢islicemi jako Fetézec...

Hned tady se zastavime. Ted udéldme néco trosku neocekavaného. Napiseme si testovaci pfiklad, ktery
kontroluje, zda funkce to_roman() d&l4 to, co po ni chceme. Ctete dobfe. Jdeme psat kéd, ktery testuje
jiny kod, ktery jsme jesté nenapsali.

Rika se tomu vyvoj fizeny testy (test-driven development) nebo TDD. (V anglické literatufe si potrpi na za-
vadéni a pouzivani zkratek.) Dvojice pfevodnich funkci — to_roman() a pozdéji from_roman() — muZe
byt napséna a testovéna jako jednotka (unit), oddélené od jakéhokoliv vétsiho programu, ktery funkce
importuje. V Pythonu najdeme rdmec (framework) pro unit testing (tedy testovéani jednotek), ktery méa
podobu pfihodné nazvaného modulu unittest.

Unit testing (testovani jednotek) pfedstavuje diileZitou soudast celkové vyvojové strategie zalozené

na testovani. Pokud testy jednotek piSete, je dileZité, abyste je napsali brzy a abyste je udrzovali
v zdvislosti na zméndch kédu a pozadavki. Mnozi lidé se pfimlouvaji za to, aby se testy psaly diive
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nez kéd, ktery maji testovat. V této kapitole si takovy p¥istup predvedeme. Ale testy jednotek maji své
vyhody nezavisle na tom, kdy je napiSete.

. Napsani jednotkovych testt (i takto se to d4 prekladat) jesté pred napsanim kédu vés tcelnym
zpisobem donuti upfesnit své pozadavky

. Pfi vlastnim psani kédu vés pak jednotkové testy brzdi pfed psanim nadbytecnych véci. Jakmi-
le vsechny testy projdou, dosédhli jste iplné funkénosti.

. Pfi provadéni refaktorizace kédu vam testy jednotek pomohou prokazat, Ze se nova verze chova
stejnym zpusobem jako ta stara.

. Pri idrzbé kédu vam existence testtt pomuize kryt zada (v originale se mluvi o té ¢asti téla, kde zdda
ztraceji své slusné jméno) v situaci, kdy na vas nékdo pfileti a fve, Ze vase posledni zmény pokazily
jejich ptivodni kéd. (,,Ale pane, ale kdyZ jsem zmény zvefejiioval, vdechny unit testy prosly...“)

o Pokud piseme kdd v tymu, pak existence spolecné sady testii dramaticky sniZuje moZnost, Ze
by vas kéd zpiisobil nefunkénost k6du nékoho jiného. Jejich testy jednotek totiz muzete spustit
jako prvni. (Tenhle druh zavodt v psani kédu uz jsem zazil. Tym si zadani rozdéli, kazdy si
prevezme specifikace svého tikolu, napise pro néj jednotkové testy a pak je da k dispozici ostat-
nim ¢lendm tymu. Pfi takovém postupu nikdo nezabloudi tak daleko, Ze by jim vyvijeny kéd
nespolupracoval s vysledky ostatnich.)

9.2. Jedin4 otdzka

Testovaci pFipad (test case) odpovida na jedinou otazku,
Kazdy test je ostrov. ktera se testovaného kédu tyka. Testovaci piipad by mél
byt schopen...

. ...béZet zcela samostatné, bez jakéhokoliv lidského zdsahu. Unit testing (testovani jednotek)
souvisi s automatizaci.

. ...sdm rozhodnout o tom, zda testovana funkce prosla nebo selhala — bez nutnosti posuzovéani
vysledkt ¢lovékem.

. ...béZet izolované, oddélené od jakychkoliv jinych testovacich pfipadi (dokonce i kdyz testuji
stejnou funkci). Kazdy testovaci p¥ipad je ostrov.

S ohledem na uvedené pfedpoklady zacnéme budovat testovaci pfipad pro prvni pozadavek:

Funkce to_roman() by méla vracet reprezentaci fimského ¢isla pro v8echna celé &isla
v intervalu 1 az 3999.

V prvnim okamzZiku neni zfejmé, jak nésledujici kéd dél4... no vlastné cokoliv. Definuje t¥idu, kterd
nemad zadnou metodu __init__(). T¥ida sice md n&jakou metodu, ale ta se nikdy nevol4. Gely skript

obsahuje blok __main__, ale nenajdeme v ném odkaz ani na tf¥idu, ani na jeji metodu. Ale on opravdu

J—"

néco déla. Za to rucim.
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import romani
import unittest

class KnownValues(unittest.TestCase): [1]

known_values = ( (1, 'I"),
(2, 'I1Y,
(3, 'IIrY),
4, 'IvYH,
(5, 'V,
(6, 'vi"),
(7, 'VII"),
(8, 'VIIIY),
9, 'IX"Y,
(109, 'X"),
(50, 'L"),
(100, 'C"),
(500, 'D"),
(1000, 'M"),
(31, 'XXXI'),

(148, 'CXLVIII'),
(294, 'CCXCIV'),
(312, 'CCCXII'),
(421, 'CDXXI'),
(528, 'DXXVIII'),
(621, 'DCXXI'Y,
(782, 'DCCLXXXII'),
(870, 'DCCCLXX'),
(941, 'CMXLI'Y,
(1043, 'MXLIII'),
(1110, *MCX'),
(1226, 'MCCXXVI'),
(1301, 'McCCI'),
(1485, 'MCDLXXXV'),
(1509, 'MDIX'),
(1607, 'MDCVII'),
(1754, 'MDCCLIV'),
(1832, 'MDCCCXXXII'),
(1993, 'MCMXCIII'),
(2074, 'MMLXXIV'),
(2152, 'MMCLII'),
(2212, 'MMCCXII'),
(2343, 'MMCCCXLIII'),
(2499, 'MMCDXCIX'),
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